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Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (Al—А36) поставьте знак «х» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1. Клеточное строение имеют

1) бактериофаги

2) вирусы

3) кристаллы

4) бактерии

А2. Сходство строения клеток организмов разных царств доказывает теория

1) эволюционная

2) хромосомная

3) клеточная

4) генетическая

А3. Каково значение митохондрий в клетке?

1) транспортируют и выводят конечные продукты биосинтеза

2) преобразуют энергию органических веществ в энергию АТФ

3) осуществляют процесс фотосинтеза

4) синтезируют углеводы

А4. Яйцеклетка млекопитающего отличается от сперматозоида тем, что она

1) имеет гаплоидный набор хромосом

2) неподвижна, крупнее, имеет округлую форму

3) имеет диплоидный набор хромосом

4) имеет плазматическую мембрану

А5. К комплексным организмам относят

1) плесневые грибы
3) лишайники

2) гнилостные бактерии
4) водоросли

А6. Набор генов в дочернем организме значительно отличается от набора генов в родительских организмах при размножении

1) вегетативном
3) половом

2) спорами
4) почкованием

А7 .Различные формы одного и того же гена называют

1) фенотипами
3) аллелями

2) кодонами
4) генотипами

А8. «При скрещивании двух гомозиготных организмов, различающихся по одной паре признаков, новое поколение гибридов окажется единообразным и будет похоже на одного из родителей». Это формулировка

1) закона расщепления

2) гипотезы чистоты гамет

3) правила доминирования

4) закона независимого распределения генов

А9. Комбинативная изменчивость может быть обусловлена

1) увеличением числа генов

2) уменьшением числа хромосом

3) новой комбинацией генов в генотипе

4) изменением наборов хромосом

А10. Какие грибы размножаются почкованием?

1) мукор
                                                              3) дрожжи

2) пеницилл
4) шампиньоны

А11.  Какие структуры отсутствуют в клетках кожицы чешуи лука?

1) хлоропласты
3) цитоплазма

2) ядро
                                                              4) вакуоли с клеточным соком

А12. Для голосеменных растений, в отличие от покрытосеменных, характерно

1) размножение семенами
3) наличие вегетативных органов

2) автотрофное питание
4) отсутствие цветка и плода

А13. Клетка многоклеточного животного, в отличие от клетки простейшего,

1) покрыта оболочкой из клетчатки

2) выполняет все функции организма

3) выполняет определенную функцию

4) представляет собой самостоятельный организм

А14. Внутреннее оплодотворение характерно для

1) костных рыб
3) хвостатых земноводных

2) бесхвостых земноводных
4) пресмыкающихся

А15. Изменение просвета артерий происходит у человека за счёт ткани

1) эпителиальной

2) соединительной

3) гладкой мышечной

4) поперечнополосатой мышечной

А16. Череп человека отличается от черепа других млекопитающих

1) наличием только одной подвижной кости — нижней челюсти

2) наличием швов между костями мозгового отдела

3) более развитым мозговым отделом

4) строением костной ткани

А17. В коже человека под действием ультрафиолетовых лучей синтезируется ви​тамин

1) А
2) В
3) С
4) D
А18.  Какую железу относят к эндокринной системе?

1) печень
3) щитовидную

2) слёзную
4) потовую

А19. Какое заболевание приводит к потере человеком иммунитета?
1) ангина
2) корь
3) СПИД
4) коклюш

А20. Популяция является структурной единицей

1) отряда
2)семейства        3) рода
4) вида

А21. Резкое возрастание численности особей в популяции, при котором возникает недостаток ресурсов, приводит к

1) обострению борьбы за существование

2) появлению мутаций

3) возникновению модификаций

4) появлению комбинативной изменчивости

А22. Филогенетический ряд лошади относят к доказательствам эволюции

1) эмбриологическим
3) физиологическим

2) палеонтологическим
4) генетическим

А23. Укажите пример проявления идиоадаптаций у растений.

1) возникновение семени у голосеменных

2) возникновение плода у цветковых

3) возникновение нектарников в цветках, опыляемых насекомыми

4) появление фотосинтеза

А24. Высокая численность волков может быть ограничивающим фактором для

1) зайцев-русаков
3) медведей

2) соболей
                                                               4) куниц


А25. Организм какой функциональной группы завершает пищевую цепь?

1) консумент второго порядка

2) продуцент

3) консумент первого порядка

4) редуцент

А26. В соответствии с представлениями В.И. Вернадского к биокосным телам при​роды относят

1) почву
                                                             3) газы атмосферы

2) полезные ископаемые
4) животных

А27. Плазматическая мембрана клетки не участвует в процессах

1) осмоса
                                                             3) синтеза молекул АТФ

2) пиноцитоза
4) фагоцитоза

А28. Антикодону ААУ на транспортной РНК соответствует триплет на ДНК —
1) ТТА
2) ААТ
3) AAA
4) ТТТ

А29.  Сущность мейоза состоит в

1) образовании клеток с диплоидным набором хромосом

2) удвоении количества ДНК в клетках тела

3) восстановлении полного набора хромосом в клетках

4) образовании гамет с гаплоидным набором хромосом

А30. Выпадение четырех нуклеотидов в ДНК ведёт к

1) модификационной изменчивости

2) генной мутации

3) хромосомной мутации

4) геномной мутации

А 31. Индивидуальный отбор в селекции, в отличие от массового, более эффекти​вен, так как он проводится

1) по генотипу 1  2) под влиянием факторов окружающей среды

3) под влиянием деятельности человека

4) по фенотипу

А32. Функционируют только в клетке другого организма, используют его амино​кислоты, ферменты и энергию для синтеза нуклеиновых кислот и белков

1) вирусы
                                                              3) лишайники

2) бактерии
4) дрожжи

А33.  Жидкая часть крови, остающаяся после её свёртывания, — это

1) лимфа
                                                              3) физиологический раствор

2) сыворотка
4) плазма

А34. Часть органа зрения, в котором возникает процесс нервного возбуждения при слабом освещении, —

1) колбочки
3) стекловидное тело

2) палочки
4) зрительный нерв

А35.  Процветанию вида способствует

1) гомозиготность особей

2) медленная смена поколений

3) межвидовая гибридизация

4) генетическая неоднородность особей

А36. Решению проблемы устойчивого развития биосферы способствует

1) сокращение численности ряда видов

2) вселение новых видов в сообщества

3) уничтожение вредителей сельскохозяйственных культур

4) устранение загрязнения окружающей среды

Часть 2

Ответом к заданиям этой части (B1—В8) является последователь​ность букв или цифр. Впишите ответы сначала в текст работы, а за​тем перенесите их в бланк ответов № 1 справа от номера соответ​ствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру или букву пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными образцами.

В заданиях B1—ВЗ выберите три верных ответа из шести. Запишите цифры, соответствующие выбранным ответам, в таблицу, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В1. При генной мутации происходит

1) замена одного нуклеотида в ДНК на другой

2) конъюгация гомологичных хромосом и обмен генами между ними

3) выпадение нескольких нуклеотидов в молекуле ДНК

4) вставка нескольких нуклеотидов в молекуле иРНК

5) изменение сочетаний генов отцовского и материнского организмов

6) появление в генотипе лишней хромосомы

Ответ:

1) В2. Поперечнополосатая мышечная ткань, в отличие от гладкой,

2) состоит из многоядерных клеток

3) состоит из вытянутых клеток с овальным ядром

4) обладает большей быстротой и энергией сокращения

5) составляет основу скелетной мускулатуры

6) располагается в стенках внутренних органов

7) сокращается медленно, ритмично, непроизвольно

Ответ:

В3. В основе биогенной миграции атомов в биосфере лежит

1) адаптация

2) обмен веществ

3) раздражимость

4) рост и развитие

5) размножение

6) историческое развитие

Ответ:

В заданиях В4—В6 к каждому элементу первого столбца подберите со​ответствующий элемент второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами, а затем получившуюся после​довательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В4. Установите соответствие между признаком организма и царством, к которо​му он относится.

ПРИЗНАК ОРГАНИЗМА

A) оболочка клеток содержит хитин 
Б) клетки содержат хлоропласты

B) в клетках накапливается гликоген 
Г) размножаются с помощью мицелия 
Д) имеют автотрофный тип питания 
Е) в экосистеме выполняют роль редуцентов

ЦАРСТВО

1) Грибы

2) Растения

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	
	


В5. Установите соответствие между особенностью мозга человека и его отделом.

ОСОБЕННОСТЬ СТРОЕНИЯ И ФУНКЦИИ

A) содержит дыхательный центр 
Б) регулирует температуру тела

B) отвечает за чувство жажды 
Г) регулирует деятельность

сердечно-сосудистой системы 
Д) содержит центры защитных реакций организма — кашля и чихания

строения и функции головного 
ОТДЕЛ  ГОЛОВНОГО МОЗГА

1) продолговатый мозг

2) промежуточный мозг

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	
	


В6. Установите соответствие между особенностью процесса и его видом.
ОСОБЕННОСТЬ ПРОЦЕССА
ВИД ПРОЦЕССА

A) происходит в хлоропластах
1) фотосинтез
Б) состоит из световой и темновой фаз                                      2) гликолиз

B) образуется пировиноградная кислота 
Г) происходит в цитоплазме

Д) конечный продукт — глюкоза 
Е) расщепление глюкозы

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	
	


В заданиях В7 и В8 установите правильную последовательность био​логических процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу соответствующие им цифры, а затем получившуюся после​довательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В7. Установите правильную последовательность действий селекционера по выве​дению нового сорта.

1) гибридизация

2) искусственный отбор

3) подбор исходного материала

4) размножение особей с интересующими человека признаками
Ответ:

В8. Расположите классы позвоночных животных в последовательности, которая отражает усложнение строения их кровеносной системы в процессе эволюции.

1) костные рыбы
3) пресмыкающиеся

2) земноводные
4) млекопитающие

Ответ: 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1.

Часть 3

Для записи ответов на задания этой части (CI—С6) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (CI, С2 и т.д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2—С6 — полный развёрнутый ответ. Ответы записы​вайте чётко и разборчиво.

С1. Какие органы растений повреждают майские жуки на разных стадиях инди​видуального развития?

С2.  Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера предложений, в ко​торых сделаны ошибки, исправьте их.

1. Плоские черви — это трехслойные животные. 2. К типу Плоские черви относят белую планарию, человеческую аскариду и печеночного сосальщика. 3. Плоские черви имеют вытянутое уплощенное тело. 4. У них хорошо раз​вита нервная система. 5. Плоские черви — раздельнополые животные, от​кладывают яйца.

С3. Что представляет собой плод? Каково его значение в жизни растений и жи​вотных?

С4.  Большая часть видов птиц улетает на зиму из северных районов, несмотря на их теплокровность. Укажите не менее трёх факторов, которые являются причиной перелётов этих животных.

С5.  Участок цепи ДНК, кодирующий первичную структуру полипептида, состоит из 15 нуклеотидов. Определите число нуклеотидов на иРНК, кодирующих аминокислоты, число аминокислот в полипептиде и количество тРНК, не​обходимых для переноса этих аминокислот к месту синтеза. Ответ поясните.

С6.  У львиного зева красная окраска цветков неполно доминирует над белой, а уз​кие листья — над широкими. Гены располагаются в разных хромосомах. Скре​щиваются растения с розовыми цветками и листьями промежуточной ширины с растениями, имеющими белые цветки и узкие листья. Составьте схему реше​ния задачи. Какое потомство и в каком соотношении можно ожидать от этого скрещивания? Определите тип скрещивания, генотипы родителей и потомства.
Ответы

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31

	4
	3
	2
	2
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	1
	4
	3
	4
	3
	3
	4
	3
	3
	4
	1
	2
	3
	1
	4
	1
	3
	2
	4
	2
	1


	32
	33
	34
	35
	36

	1
	2
	2
	4
	4


	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8

	134
	134
	245
	121121
	12211
	112212
	3124
	1234


С1. Элементы ответа:

1) корни растений повреждают личинки;

С2

2) листья деревьев повреждают взрослые жуки.

Элементы ответа:

ошибки допущены в предложениях:

1) 2 — к типу Плоские черви не относят человеческую аскариду, это Круг​лый червь;

2) 4 — у плоских червей нервная система развита слабо;

3) 5 — Плоские черви — гермафродиты.

С3. Элементы ответа:

1) плод — генеративный орган покрытосеменных растений;

2) содержит семена, с помощью которых происходит размножение и расселе​ние растений;

3) плоды растений — пища для животных.

С4. Элементы ответа:

1) пищевые объекты насекомоядных птиц становятся не доступными для до​бывания;

2) ледовый покров на водоёмах и снеговой покров на земле лишают пищи растительноядных птиц;

3) изменение продолжительности светового дня.

С5. Элементы ответа:

1) иРНК содержит, как и ДНК, 15 нуклеотидов;

2) 15 нуклеотидов образуют 5 триплетов (15 : 3 = 5), следовательно, в по​липептиде 5 аминокислот;

3) одна тРНК переносит одну аминокислоту, следовательно, для синтеза дан​ного полипептида понадобится 5 тРНК.

С6.  Схема решения задачи включает:

1) дигибридное скрещивание с независимым наследованием признаков и не​полным доминированием;

2) генотипы родителей: АаВb (гаметы AB, Ab, аВ, ab) — розовые цветки, промежуточные листья; ааВВ (гаметы аВ) — белые цветки, узкие листья;

3) генотипы потомков в Fx:
1— АаВВ (розовые цветки, узкие листья);

1— АаВb (розовые цветки, промежуточные листья);

1— ааВВ (белые цветки, узкие листья);

1— ааВb (белые цветки, промежуточные листья).
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